

# 让生态底色嵌入城市生活 公园经济将迎来全方位爆发

专访北京林业大学园林学院教授、博导,北京林业大学风景园林规划设计研究院(BLLA)副院长,“公园加”公园经济研究院院长冯潇

徐倩倩 本报记者 赵玲玲

随着城市化进程和人们生活节奏的日益加快,现代人寻求心灵放松与慰藉的需求愈发迫切。在此背景下,“公园20分钟效应”迅速走红,成为都市人追求健康生活的新风尚。而这—效应背后所蕴藏的公园经济,更是展现出前所未有的发展潜力。近日,《中国企业报》记者就公园经济的现状与未来,企业应如何顺势而为等问题,专访了北京林业大学园林学院教授、博导,北京林业大学风景园林规划设计研究院(BLLA)副院长,“公园加”公园经济研究院院长冯潇。

《中国企业报》:近期,“公园20分钟效应”迅速走红,并带动了公园经济的发展。对此,您有何看法?请您谈谈两者之间的关联。

冯潇:“公园20分钟效应”这一现象,源自《国际环境健康研究杂志》的一项研究,揭示了仅需与大自然亲密接触20分钟,便能显著降低体内压力激素水平,提升身心状态。这不仅是自然疗愈的新方式,也折射出公园经济的新活力。

“公园20分钟效应”之所以受到广泛关注,主要由于其满足了现代人在高压生活中的精神需求。首先,公园成为城市人精神释放的出口,提供低时间成本、低



温榆河公园木卯营地(图片来源:温榆河公园微信公众号)

消费水准的身心放松方案。其次,它顺应了消费降级趋势,成为性价比高的休闲选择。第三,其反映了城市发展的理念转变,从“城市中建公园”到“公园中建城市”,公园的服务品质和均好度大幅提升,促进了公园经济的兴起。

《中国企业报》:您如何看待公园经济的发展潜力?

冯潇:公园经济正展现出前所未有的发展潜力。一方面,城市化进程加速,城市公园数量、分布和品质显著提升,为公园经济提供了广阔的发展空间。另一方面,随着人民生活水平的提高和健康意识的增强,公园服务需求多样化、个性化,推动了公园经济

的转型升级。具体来说,公园经济潜力体现在人民需求提升、政府财政压力缓解、国际经验借鉴、政策支持和产业布局完善等五个方面。

一是人民需求提升,公众对公园服务的需求日益多样化、高品质化,要求公园经济不断创新,满足各年龄段人群的多元化需求。二是政府财政压力加大,推动公园经济转型升级,提高自我运营能力,以减轻政府财政负担。三是国际先进经验借鉴,通过学习发达国家在城市公园管理运营上的成功经验,为我国公园经济的转型升级提供启示。四是政策层面的有力支撑,国家和地



图片来源:龙潭中湖公园微信公众号

方政策逐步放宽公园绿地运营限制,鼓励社会资本进入,为公园经济提供政策保障。五是产业布局的逐步完善,发达地区公园开始探索多元主体运营模式,形成政府监管下的市场活力充分引入的新模式,为公园经济转型升级提供实践经验。

《中国企业报》:面对公园经济的浪潮,企业应如何布局以抓住机遇?

冯潇:企业在布局公园经济时,需从多个方面入手。首先,政府和国企平台应完善平台建构和机制建设,成立专门的市场化运营平台,引入民间机构进行专业化投资运营,提升服务品质。同

时,建立有效的监管机制,保障公园的公益属性不受挑战。其次,公园主体需精确定位,实现“一园一策”,根据地理位置、资源禀赋和潜在客群量身定制业态策划、招商和运营方案。第三,民企应选定合适的细分领域赛道,构建核心竞争力,在公园+体育、公园+文化、公园+健康等多元化发展方向上提早布局、创新发展。

公园经济作为一个充满活力和潜力的新兴领域,其发展不仅关乎城市生活品质的提升,更是城市可持续发展的重要组成部分。我期待通过我们的共同努力,推动公园经济持续健康发展,为人民群众创造更多福祉。

## 国网石狮市供电公司:

# 无人机自主巡检 保障电网安全运行

胡玲 王佳坤

7月17日上午,国网石狮市供电公司输电运维人员利用无人机对110千伏紫山线开展线路巡视工作,及时准确发现安全隐患,确保电网安全稳定运行。

在线路巡视现场,伴随着螺旋桨的嗡嗡声,运维人员操控无人机向着远方的杆塔飞去,重点对线路杆塔、通道等进行检查,充分利用“高科技”手段,重点聚焦线路缺陷隐患

巡视处理,而后无人机采集传回的高清图片资料,为线路的特巡工作提供了重要影像支撑。

为保障迎峰度夏期间电网安全稳定运行,全力打赢迎峰度夏电力保供这场关系民生用电的“硬仗”,国网石狮市供电公司周密部署,按照“运维跑在故障前”工作思路,加快数字化转型步伐,积极推进无人机等新技术、新装备在生产运维中的应用,推动架空线路运维模式向“机巡为主、人巡为

辅”转变,极大提高运维质效,提升线路安全运行水平。

据该公司运检部输电运维班班长施洪荡介绍,无人机自主巡检,改变了传统人工巡视效率低、精细化程度不高的问题,能够实现线路巡视航线自动规划、自主巡航、自动识别通道隐患,实现“无盲区、无死角”全覆盖巡视检查,保障线路安全可靠运行。

目前,无人机巡检已成为输电线路运维不可或缺的手段。无人机通过高空定点巡

检、巡航,全方位多角度巡检线路的运行状况,做到无死角“扫描”,为输电线路和通道做“全身体检”,既保障工作人员和设备的安全,也加快巡视速度以及提高巡视质量和效率。

该公司成立无人机柔性团队,积极拓展无人机业务应用,开展无人机应急灾情巡视、故障查找、无人机放线、工程验收、安全执规、防线下钓鱼宣传、迎峰度夏保供电特巡等应用,充分探索、发挥无人机在配电日常及应急抢险等领

域的广泛应用。今年来,该公司利用无人机自主巡检杆塔基数1195基,巡视线路220公里,进一步解放人力、释放效能,推进设备运维管理模式转型,提升设备可靠运行水平。

下阶段,该公司将持续深化无人机实用化、规模化应用,不断完善无人机应用体系,健全应用制度流程和规范标准,推进各专业、各类场景“能用必用”,保障电网安全稳定运行,为石狮电网迎峰度夏保供电提供有力保障。

【“津门十药,国宝达仁堂”系列报道】

# 安宫牛黄丸:承古法技艺 传国药经典

宋君丽

日前,历史底蕴深厚的中华老字号中药品牌达仁堂披露2023年年度报告。据披露,2023年公司业绩维持了两位数增长,归母净利润达9.87亿元,同比增长14.49%,扣非净利润9.52亿元,同比增长23.80%。纵观公司年报,最值得称赞的亮点,即众多中药大单品的业绩表现。据披露,达仁堂2023年销售额过亿的品种已达到10个,其中安宫牛黄丸成功进入2

亿元品种梯队,成为当之无愧的“达仁堂蜜丸之王”。

作为中医界“温病三宝”之一的安宫牛黄丸由来已久,可追溯到清代著名医学家吴鞠通编写的《温病条辨》,处方见于乐家老铺创始人乐显扬之子乐凤鸣整理的《乐氏世代祖传丸散膏丹下料配方》,“心为君主之官,心包犹如君主之宫城,代君受邪,本方善清内陷心包之邪热,使心主能安居其官,又以牛黄为主药,故名安宫牛黄丸。”

不同时期生产的安宫牛黄丸见证了达仁堂的历史传承。1914年达仁堂建立了全国第一家中药工厂,随着公私合营、重组更名等一系列变迁,于20世纪80年代正式回归达仁堂制药厂,随后安宫牛黄丸开始使用“达仁堂”商标。2014年,在国务院批准文化部确定的第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录中,达仁堂安宫牛黄丸制作技艺位列其中。

如今,经历过风雨洗礼的安

宫牛黄丸仍然生机盎然,在2023年年度报告中揭示,安宫牛黄丸销量同比增长48.50%,展现出强劲的市场吸引力。而津药达仁堂在安宫牛黄丸等多产品销量持续高速增长的驱动下,医药工业业务板块收入实现了10.34%的同比增长,进一步推升了整体毛利率至44.01%的水平,盈利能力得到进一步的提升。

“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”,津药达仁堂始终秉承祖训,以“疗效

至上,仁药永恒”为圭臬,坚持“药材好,药才好”为秘诀,这就是达仁堂长盛不衰的原因。

也正是因为严格遵循着企业规训,安宫牛黄丸才能保持其优良的品质,以精湛的技艺入选国家级非物质文化遗产保护名录,并历久弥新、屡创佳绩。若干年来,达仁堂人执着坚守着这一非遗项目,并以工匠精神世代传承其技艺,并作为创新国药领跑者在渠道及研发等层面的创新,开启百年中药品牌现代化发展的新篇章。